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Ciudad de México, a 4 de octubre de 2016 
 
PAULO CARREÑO KING 
Subsecretario para América del Norte de la 
Secretaría de Relaciones Exteriores. 
 
Entrevista concedida a los representantes de los 
medios de información, al término de su reunión 
con la Comisión de Relaciones Exteriores, en el 
Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.- Hay una versión de que el Presidente le habría pedido 
perdón a Obama por el tema Trump; hay un reconocimiento del 
gobierno, tal vez usted no esté enterado, no entre en el ámbito, pero 
¿hay un reconocimiento del gobierno de que fue un error la visita de 
Trump, o no? 
 
RESPUESTA.-  Creo que el gobierno ya se ha expresado con toda la 
solvencia del caso respecto de ese episodio, y es un episodio.  
 
Es decir, yo los invitaría, desde luego, a ver con atención el proceso 
electoral, pero con mucha mayor atención, con mucha mayor 
solvencia, con mucha mayor…  destacar la importancia de lo que es 
la relación bilateral entre los dos países. 
 
Y ahí es donde está el Presidente, en la relación con su contraparte, 
el presidente Barack Obama, que valora enormemente la relación 
con México, que entiende muy bien la riqueza y todos los ámbitos 
por los cuales cruza la relación con México, desde los comerciales, 
que son muy importantes, migratorios, seguridad, culturales, desde 
luego, sociales. 
 
De verdad, ese episodio me parece que es una nota de pie de 
página, cuando mucho, en verdaderamente todo lo que cruza, y eso 
lo entiende bien el presidente Obama y lo entiende bien, desde 
luego, el presidente Peña Nieto y lo entienden sobre todo los 
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interlocutores que tiene cada uno de los representantes del 
gobierno mexicano allá. 
 
PREGUNTA.- Pero lastimó al pueblo. Los mexicanos están diciendo en 
las encuestas que es una cosa que lastimó, aunque sea una nota al pie 
de página. 
 
RESPUESTA.- Volviendo al punto. Creo que es una medida que hay 
que ver en el mediano plazo, cuáles son sus efectos reales, 
independientemente de la estridencia en el corto plazo. 
 
PREGUNTA.- Subsecretario, se han hecho llamados para promover el 
voto de los mexicanos, sobre todo los que radican en Estados Unidos, 
porque –dicen— es una de las mayorías entre los latinos, pero son los 
que menos votan, a los que menos les interesa legalizarse, ¿hay alguna 
campaña para que voten? 
 
RESPUESTA.- Ese es un tema muy importante, no del gobierno 
mexicano, porque no nos corresponde a nosotros. Esos son 
estadounidenses de origen mexicano, los cuales, desde luego, son 
muy importantes para nosotros, para el gobierno mexicano, son muy 
importantes también para el gobierno de los Estados Unidos, porque 
contribuyen de manera relevante al Producto Interno Bruto con su 
trabajo, con sus esfuerzos diarios, con sus impuestos, y coincido con 
usted, es decir, tendrían que tener mucha mayor participación. 
 
Buena parte de la estrategia que tenemos en la Secretaría para 
América del Norte, en Relaciones Exteriores, es eso: que los 
mexicanos no sólo tengan, digamos, y exijan derechos de primera 
generación, o elementales, sino los de segunda generación, los 
derechos políticos, que voten y que sean votados. 
 
Nosotros no podemos, desde luego, ni estamos en eso, llevándolos a 
votar, pero sí estamos, a través de nuestros consulados, con 
talleres, explicándoles la importancia de que exijan esos derechos. 
 
PREGUNTA.- ¿Se hace patente este rechazo a esta política que quiere 
impulsar Trump en contra de los mexicanos? ¿Cómo se está haciendo 
para dejarlo en claro? 
 
RESPUESTA.- Eso es parte del proceso electoral en Estados Unidos, 
el gobierno mexicano no se detiene en el proceso electoral de 
Estados Unidos, no le parece, digamos.  
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Lo importante será, en todo caso, construir con quien sea 
presidente, el próximo presidente de los Estados Unidos, una 
relación como la que ya tenemos con el gobierno actual que, por 
cierto, será gobierno hasta enero y con ellos todavía hay una agenda 
muy importante en materia comercial, en materia política, en 
materia social, en materia de seguridad también, migración, 
etcétera, etcétera. En eso estamos concentrados. 
 
PREGUNTA.- Nada más le quisiera preguntar: ¿Ya hay que cerrar el 
episodio Trump, hay que darle vuelta a la página, desde la postura del 
gobierno? 
 
RESPUESTA.- Yo creo que –otra vez— el gobierno está concentrado 
en la relación bilateral en todo su conjunto, en la importancia que 
tiene esa relación, no sólo para nosotros como Estado mexicano, 
sino para los 35 millones de mexicanos que están allá y en ese 
sentido hay muchas otras cosas que creo que son mucho más 
relevantes. 
 
PREGUNTA.- O sea, hay que darle vuelta a la página ¿o ya le dieron? 
 
RESPUESTA.- Es que, volviendo al punto, es un episodio que yo no 
creo que deba tener la relevancia dentro del enorme marco de 
importancia que tiene la relación bilateral, que tiene Estados Unidos 
para México, México para Estados Unidos y para todos nuestros 
connacionales. 
 
PREGUNTA.- ¿Un episodio superado, diría usted, subsecretario? 
 
RESPUESTA.- Ya, muchas gracias.  
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